
Mesoamerika
Kuba

Kaleidoskopi për fëmijë 
Shteti mujor 

GJEJINI NËSE MUNDENI

Bee Hummingbird - Zogu më
i vogël në botë gjendet në
Kubë.

Krokodili Kuban - Një
zvarranik i rrezikuar që
gjendet vetëm në Kubë.

Makina klasike - Ka
rreth 60,000 makina
klasike në Kubë.

Palma mbretërore - Pema
kombëtare e Kubës.

Ropa Vieja - Pjata kombëtare
e Kubës me mish viçi të grirë,
perime, oriz të bardhë, fasule
dhe delli të ëmbël.

Ananasi - Ato janë rritur
në pjesë të caktuara të
ishullit për më shumë se
100 vjet.

Bretkosa xhuxh Monte Iberia
- Bretkosa më e vogël në
botë gjendet në Kubë.

Në tregimin tonë mësuam për pastorët dhe
familjet e tyre që shkuan në një tërheqje.  A e
dini se çfarë është një tërheqje (pushim)?

NGJYRAT E FLAMURITBASHKËBISEDA
QËNDRORE

Flamuri Kubanez, i njohur edhe Flamuri i Yllit të
Vetëm, u krijua në vitin 1850. Tre vijat blu

përfaqësojnë tre zonat në të cilat Kuba ishte e
ndarë në atë kohë.  E bardha përfaqëson

pastërtinë; dhe trekëndëshi i kuq, një simbol i
forcës dhe barazisë. Në qendër të trekëndëshit,

ka një yll të vetëm me pesë pika, që
përfaqëson lirinë.

Nëse do të mund të shkonit në një pushim me
familjen tuaj dhe familjet e tjera nga kisha juaj,
ku do të shkonit?  Cilat janë disa aktivitete që
dëshironi të bëni me familjen tuaj?  Si mund të
luteni për pastorin tuaj dhe familjen e tyre?

Lulja e Bardhë Mariposa - Lulja
kombëtare e Kubës, e njohur
gjithashtu si xhenxhefili i
bardhë, mund të rritet deri në
gjashtë metra e gjatë.

Një tërheqje është një vend ose kohë e qetë për
të pushuar, për të menduar ose për të qenë
vetëm. Kur tërhiqemi, ne mund të marrim pjesë
në aktivitete të reja që ndihmojnë në krijimin e
lidhjeve me të tjerët. Mund të jetë gjithashtu një
pushim nga oraret e ngarkuara.

Përgjigjet për këtë enigmë janë në faqen e fundit



Familja FAMILIA

Faqja e Kaleidoskopit

“Duani njeri tjetrin me dashuri vëllazërore; në nderim tregoni kujdes njeri me tjetrin”. 
Romakëve 12:10

Në historinë tonë, ne mësuam se si pastorët dhe familjet e tyre në Kubë janë bekuar me një tërheqje të
vonuar - koha e kaluar me familje të tjera pastorale.  Kur Perëndia thërret dikë që të bëhet pastor, thirrja e

Tij është që ata të ecin përkrah të tjerëve.  Kjo do të thotë se pastorët shpenzojnë shumë kohë duke dëgjuar
dhe ndihmuar njerëzit që po kalojnë një kohë të vështirë. Ata kalojnë shumë kohë duke u lutur për njerëzit që
janë të sëmurë.  A ka bërë pastori juaj ndonjë nga këto gjëra për ju ose familjen tuaj?  Jam i sigurt se pastori
juaj është lutur për ju dhe familjen tuaj.  Ndoshta nëna ose babi juaj është pastor, ose gjyshi ose gjyshja juaj

janë pastor, dhe ju i dini të gjitha gjërat që ata bëjnë. 
Një mësim që mund të mësojmë nga kjo histori është se është e rëndësishme të kalojmë kohë me familjen.

Pra, në kaleidoskopin më poshtë shihni një zemër që thotë familje, ose familia në spanjisht, gjuha që flitet në
Kubë.  Vizatoni një figurë të familjes suaj dhe mund të dëshironi të përfshini njerëz nga kisha juaj që mendoni
se janë familja juaj, ndoshta ky është pastori juaj.  Më pas shkruani ose vizatoni disa aktivitete të veçanta që

ju pëlqen të bëni me familjen tuaj kur kaloni kohë së bashku.  Nëse nuk mund të mendoni për ndonjë, në dy
faqet e ardhshme, ka aktivitete që familjet tona kubane mund të kenë bërë ndërsa ishin së bashku në
tërheqje. Mos harroni se ndërsa jeni duke u argëtuar me familjen tuaj, merrni pak kohë për t'u lutur për

familjen e pastorit tuaj.



1.Mbështilleni fillin tuaj rreth e rreth copës së kartonit. Kartoni
duhet të jetë sa gjatësia që dëshironi të jetë kukulla juaj.  Sa fije
përdorni varet nga sa e madhe dëshironi të jetë kukulla juaj.  Nuk
ka asnjë "mënyrë të drejtë apo të gabuar" për ta bërë këtë.  Pasi të
jeni të kënaqur me sasinë e fijeve, priteni fijen nga topi.
2.Hiqeni fijen nga kartoni. 
3.Prisni njërin skaj në mënyrë që të keni një tufë të gjatë copash
fijesh me të njëjtën gjatësi.  
4.Prisni dy copa fije që janë pak më shumë se dy herë më e gjatë
se kartoni juaj.  
5.Kaloni një copë fije nën mes të tufës së fijeve dhe lidhni një nyjë. 
6.Palosni fillin në gjysmë ku është lidhur fija e gjatë. Më pas aty ku
filli është palosur, krijoni kokën duke mbledhur fillin dhe duke
formuar një top, më pas mbështilleni fort pjesën tjetër të fijes rreth
fillit ku dëshironi të jetë qafa dhe përfundoni me një nyjë.
 7.Pasi ta keni bërë këtë, duhet ta ndani tufën në tre pjesë: dy
pjesët e jashtme bëhen krahë dhe një tufë më e trashë nga brenda
për belin dhe këmbët. Lidhni dy fije të tjera fije rreth mesit për
belin.
 8.Gërshetoni dhe shkurtoni krahët. Nëse dëshironi që kukulla juaj
t'i ketë këmbët të lidhura me gërsheta, ose lëreni pjesën e poshtme
siç është për një fund dhe shkurtoni çdo pjesë shumë të gjatë.
9.Tani ju keni një kukull të lezetshme të vogël fijeje.  Duke përdorur
fije me ngjyra të ndryshme, mund të krijoni një familje të tërë.  Ju
gjithashtu mund t'i dekoroni kukullat tuaja me sy dhe kopsa googly
ose të krijoni veshje nga copa pëlhure.  

Burimi: https://www.thecrafttrain.com/braided-yarn-dolls/

A K T I V I T E T E T  E  K A L E I D O S K O P I T  P Ë R  F Ë M I J Ë

Kukull Kubaneze me Fije 

Domino

Materialet: një set dominosh, mund të printoni gjithashtu grupin e dominove në faqen tjetër dhe më
pas kërkoni nga një i rritur t'ju ndihmojë t'i preni ato për të luajtur.

Qëllimi: Të luani të gjitha gurët tuaja përpara se kundërshtari juaj të luajë të gjitha të tyret.

Në faqen tjetër do të gjeni një lojë shumë të thjeshtë domino me dy persona të quajtur Double Six.
Por, ka shumë mënyra për të luajtur domino.  Me ndihmën e një të rrituri mund të gjeni më shumë
mënyra për të luajtur duke kërkuar lojëra domino në internet.

Lodër Tradicionale Kubaneze

Materialet: Fije, gërshërë, skrap kartoni (një copë kartoni e
trashë nga një kuti funksionon më së miri) Opsionale: sy

googly, rruaza, kopsa, pëlhurë skrap. 

Loja e dominosë është loja kombëtare e Kubës. Për shumë njerëz, loja është një
ngjarje e përditshme që ndërthur konkurrencën me miqësinë. Shpesh do të

shihni njerëz që luajnë domino në parqe dhe hapësira të tjera publike në Kubë.



Udhëzimi:
Gurët vendosen me fytyrë poshtë në tavolinë. Përziejini ato duke i lëvizur përreth. Secili lojtar zgjedh shtatë
gurë. Vendosi ato në anët e tyre në mënyrë që të mund të shihni vlerat e pikave në gurët tuaja, por
kundërshtari juaj mos ti shohë. Nëse i preni, thjesht mbajini në dorë si letra.

Kushdo që ka vlerën më të lartë të gurit dopjo 6-tën luan i pari. Nëse keni 6-6 (gjashtë pika në secilën gjysmë
të gurit), hidheni atë. Nëse jo, ju ose kundërshtari juaj mund të pyes: 
"A keni dopjo gjashtën ?"
"A keni dopjo pesën ?"
"A keni dopjo katrën ?" e kështu me radhë.

Loja:
Guri më i lartë dopjo luhet i pari. Le të themi se është guri 5-5. Gurët dopjo zakonisht vendosen vertikalisht në
sipërfaqen e lojës për identifikim të lehtë.

Lojtari i dytë vendos një gur që përputhet; dmth ka një 5 në njërin skaj. Nëse në ndonjë moment nuk mund të
luani një gur, ju jeni të bllokuar. Thuaj "pas" ose "vashdo" në mënyrë që kundërshtari juaj të mund të luajë
përsëri. Ju gjithashtu mund të vendosni që nëse nuk mund të luani një gur, duhet të zgjidhni një nga pjesët
shtesë në tryezë. Nëse përputhet, mund ta vendosni; nëse jo, zgjidhni një gurë tjetër derisa të merrni një gur
që përkon; pastaj loja vazhdon si zakonisht.

Loja vazhdon me ju dhe kundërshtarin tuaj duke marrë radhën duke vendosur një gurë që përputhet në një
nga dy skajet e hapura.

Si të fitoni:
Kushdo që i mbaron gurët i pari fiton.  Nëse të dy lojtarët nuk janë në gjendje të vendosin një gurë, loja
përfundon. Kushdo që ka vlerën më të ulët totale në gurët e tyre është fituesi.




